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Redogörelse för remissvar av Sörmlands program för utveckling av besöksnäringen 2025-2035
 
Den 30 augusti 2024 beslutade Regionala utvecklingsnämnden, RUN, att förslaget till Sörmlands program för utveckling av besöksnäringen 2025-2035 kunde godkännas för remiss. Remissen skickades till samtliga kommuner i länet, Länsstyrelsen och föreningar och företag som varit delaktiga i framtagandet. Remissen var öppen till den 30 oktober 2024. De frågeställningar remissinstanserna ombads fokusera på var: 

· Skapar de föreslagna temaområdena och insatsområdena förutsättningar för att stärka besöksnäringen och Sörmland som plats för både boende och besökare? Varför/varför inte? 
 
· Har besöksnäringsprogrammet potential att skapa en gemensam grund för insatser, både kopplat till er egen organisations arbete och även i samarbete med andra aktörer? Varför/varför inte? 

Missiv och remissversion fanns under remisstiden även tillgänglig på Region Sörmlands hemsida.  I denna redogörelse har vi valt att ta ut de stycken i svaren som är relevanta för utformningen av en slutlig version av programmet. Inkomna remissvar har sammanställts och remisshanteringen har diskuterats med projektgrupp och styrgrupp. Därefter har en slutversion av programmet färdigställts. 
Övergripande remissynpunkter 

Överlag är remissinstanserna positiva till framtagandet av Sörmlands program för utveckling av besöksnäringen 2025-2035. Programmets temaområden med fokus på natur, kultur samt mat- och dryckesupplevelser upplevs ligga väl i linje med de flesta kommunernas utvecklingsplaner. Katrineholm betonar vikten av bred förankring bland olika intressenter, medan Vingåker ser samarbetet som en möjlighet att stärka regionens attraktivitet, men pekar på utmaningen att engagera lokala aktörer. Länsstyrelsen ser programmet som fördelaktigt för både besökare och invånare, medan Stua uppskattar programmets helhetsperspektiv men noterar en svagare koppling till besöksnäringen. Flera kommuner välkomnar programmets bredare ansats och regionala samordning som skapar goda förutsättningar för en hållbar utveckling av besöksnäringen över de kommande tio åren.


Det beslut som togs i regionala utvecklingsnämnden gällande avveckling av Näckrosleden skedde när flera av remissinstanserna redan skickat in sina yttranden. De som ännu inte hade hunnit skickat in sina synpunkter har varit tydligare med att beslutet går emot de mål som finns i besöksnäringsprogrammet. 
Skapar de föreslagna temaområdena och insatsområdena förutsättningar för att stärka besöksnäringen och Sörmland som plats för både boende och besökare? Varför/varför inte? 
Programmets syfte och inriktning
Eskilstuna och Destination Eskilstuna: Programmets syfte är att kraftsamla kring olika insatser och skapa förutsättningar för besöksnäringens och regionens hållbara utveckling. I textavsnitten under respektive temaområde läggs stort fokus på att beskriva besöksnäringens instrumentella nytta. Det vill säga det värde den skapar för platsen och dess invånare. Ytterst lite fokus läggs på branschmiljön, näringens villkor samt vikten av främjande åtgärder till näringens aktörer för att säkerställa god ekonomisk utveckling och heltidssysselsättning över helåret. Vi anser att programmet borde ha en större prägel av näringslivsperspektiv. I nuvarande förslag är besöksnäringen och dess utveckling underordnad den samhällsnytta den skapar.

Region Sörmlands kommentar: Som beskrivs i besöksnäringsprogrammet är syftet att skapa förutsättningar för att kraftsamla kring olika insatser som ska främja både besöksnäringens och regionens hållbara utveckling. Programmet ska skapa samsyn och samla besöksnäring och berörda aktörer runt strategiska vägval och en gemensam inriktning för framtiden.

I den regionala näringslivsstrategin är det ett större fokus på näringarnas möjligheter till utveckling och främjande insatser. I besöksnäringsprogrammet finns dock ett flertal insatser som syftar till att för stärka besöksnäringen som näring och även de enskilda företagen. 

I slutversionen av besöksnäringsprogrammet har lagts till ytterligare en punkt för att synliggöra besöksnäringens behov och perspektiv i andra regionala styrdokument. 

Nyköpings kommun vill initialt särskilt lyfta följande som Nyköpings kommun menar ger förutsättningar för en hållbar utveckling: En tydlighet kring vilka styrande dokument på regional nivå utöver den regionala utvecklingsstrategin (RUS) som har bäring på och samspelar med detta förslag till program nu och framöver. Detta anser vi är särskilt viktigt när årliga handlingsplaner eller aktualiseringar av Länsplan för regional transportinfrastruktur, Regional cykelstrategi, Regionalt Trafikförsörjningsprogram görs liksom motsvarande inom En Bättre Sits och ÖMS. 

Region Sörmlands kommentar: I programmet har det tydliggjorts att ett av syftena med programmet är att det ska synliggöra besöksnäringens behov och perspektiv i andra regionala styrdokument som bland annat Strukturbild Sörmland, Sörmlands regionala trafikförsörjningsprogram och Sörmlands näringslivsstrategi. 

Vi tar med oss behovet av att tydliggöra samband och hierarki över regionens styrande dokument. 

Nyköping: En tydlig vision om vart vi vill – var finns den? I beskrivningen av modellen för utveckling av besöksnäringen i Sörmland anges de insatsområden som ska leda mot att nå visionen, men det framgår inte vad som är visionen. 

Region Sörmlands kommentar: Under framtagandeprocessen nådde vi inte hela vägen fram med ett visionsarbete, men vi har valt att peka ut ”Upplevelsen” som ett ledord och utveckling av Sörmlands besöksnäring. Målbilderna inom respektive insatsområde pekar på en riktning och en väg framåt för utveckling av besöksnäringen i Sörmland.

Stua: I förslaget beskrivs en modell med fem insatsområden som anses särskilt viktiga att ”fokusera på”. Modellen lyfter fem insatsområden som anses särskilt viktiga att arbeta med för att utveckla Sörmlands besöksnäring mot dess vision. Vi ser inte tydligt vad besöksnäringsprogrammets och Sörmlands besöksnärings vision är, som därmed är den viktiga riktningen som ska samla Sörmland. Stycket ”Upplev Sörmland” uppfattar vi möjligen som en framtidsbeskrivning, men vi saknar en vision som håller samman de
olika delarna i modellen. Den bör tydliggöras.

Region Sörmlands kommentar: Under framtagandeprocessen nådde vi inte hela vägen fram med ett visionsarbete, men vi har valt att peka ut ”Upplevelsen” som ett ledord och utveckling av Sörmlands besöksnäring. Målbilderna inom respektive insatsområde pekar på en riktning och en väg framåt för utveckling av besöksnäringen i Sörmland.

Stua: Det är positivt att programmet är långsiktigt och sträcker sig till 2035, vilket förhoppningsvis säkrar en långsiktig satsning och finansiering i besöksnäringen. Programmet behöver tydligt hänga ihop med andra nationella och regionala ramverk och lyfta mål, så att annan finansiering, exempelvis via EU och nationella medel möjliggörs.

Region Sörmlands kommentar: Vi instämmer och det har förtydligats att ett syfte med programmet är att synliggöra besöksnäringens behov och perspektiv i andra regionala styrdokument. Det poängteras även i programmet av vikten att hitta annan finansiering för att stärka genomförandet. 

Stua: Näringslivet som arbetar med besöksnäringen tycker att besöksnäringsprogrammet är väldigt omfattande (synpunkter insamlade under hösten 2024) och ett tydligare näringslivsperspektiv önskas. Framtagande av programmet har dock inte haft lika bred förankring i näringslivet som tidigare arbeten med besöksnäringsstrategier. För att nå genomslag hos näringens aktörer behöver förslaget förtydliga hur besöksnäringsprogrammet ännu tydligare fokuserar på och involverar näringslivet, till exempel via handlingsplanerna. Förslaget behöver visa hur det är en samlande part i Sörmland. Med erfarenhet av framtagande av flera besöksnäringsstrategier bedömer vi att programmet har gjort Sörmlands besöksnäringsarbete mer riktat mot att ”göra allt för alla”, istället för att ha en spets för destinationens utveckling, med tydlig USP, position, vision och besökarperspektiv. Med tanke på omvärldsfaktorer av olika slag är vikten av stark resiliens stor och därmed måste samarbetet med näringen utvecklas genomtänkt och med tydlig strategi.

Region Sörmlands kommentar: Syftet med Sörmlands besöksnäringsprogram är att skapa förutsättningar för att kraftsamla kring olika insatser som ska främja både besöksnäringens och regionens hållbara utveckling. Besöksnäringsprogrammet riktar sig i första hand till de offentliga organisationerna som har huvudansvar för att skapa förutsättningar och peka ut en gemensam riktning. Insatserna kopplas därför i första hand för att främja dessa typer av förutsättningar. 

Vi ser att det finns många områden där vi behöver kraftsamla och där besöksnäringen spänner över många branscher och målgrupper av besökare, både från det lokala till det internationella. För att utveckla platserna i Sörmland krävs därför ett mer samlat grepp utifrån den regionala utvecklingsstrategin. 
Bedömningen är att den involvering som gjordes skapade ett tillräckligt underlag för en samsyn mellan de olika aktörerna utifrån programmets syfte. 

Vi håller med om att utvecklingen av besöksnäringen i Sörmland skulle stärkas av en tydligare positionering. Här ser vi att det finns möjligheter i genomförandet att arbeta för att stärka och spetsa Sörmlands position som besöksmål. 

Stua: Samtidigt används mer kraftfulla uttryck för Region Sörmlands roll i genomförandet av arbetet med besöksnäringsprogrammet inom två av dom tre temana. När det handlar om Mat och dryck och Natur ska regionen ”vara drivande, ta en aktiv och ledande roll” - men i temat Kultur, som är ett lika starkt tema för destinationsutveckling, ska regionen ”verka, främja och
värna om”. En fundering är om det är en medveten strategi och om det då kommer att styra vilka områden regionen kommer satsa mer på och ge större utrymme.
Region Sörmlands kommentar: Det är inte en medveten strategi och styr inte vilka områden som organisationen kommer att satsa mer eller mindre på, men speglar regionens olika uppdrag kopplat till temaområdena. 
Nyköping: Ur ett Nyköpingsperspektiv saknar vi ”idrott” som ett särskilt temaområde och anser det är mer än bara ”evenemang”. Det utgör en av de största besöks- och reseanledningarna till platsen och bidrar med stor omsättning för besöksnäringens aktörer. Nyköpings största dragare är sport- och eventarenan Rosvalla som årligen besöks av mer än 2,2 miljoner besökare där en betydande del kommer som “idrottsturister”. Utöver aktiviteter på Rosvalla har det bara under 2024 varit större idrottsevenemang som bidragit med tusentals gästnätter, ex Rally SM, SM i Orientering samt SM-veckan i golf. Ur ett regionalt perspektiv bör det rimligtvis i Eskilstuna och Katrineholm vara snarlika förutsättningar, men där man i Eskilstunas fall också kan addera elitidrottens effekter med inresande publik och medial spridning nationellt- och internationellt.

Region Sörmlands kommentar: Vi ser att idrott och dess attraktionskraft för besöksnäringen är viktig och att den utgör mer än bara evenemang. Detta perspektiv lyfts bland annat i inledningen och vikten av breddidrott som en katalysator för besök av anhöriga. Vi ser i dagsläget inte det som ett regionalt tema. Temaområdena är i hög grad baserade på de workshops som genomförts under framtagandet. Idrott har kommit upp i samtalen som en besöksanledning och framförallt kopplat till evenemang, men spänner inte över hela länet på samma sätt som övriga temaområden. Det finns dock anledning att se över temaområden under genomförandetiden för att se om idrott bör lyftas som ett separat område. 

Vingåkers kommun skulle önska att man i remissförslaget lyfter kultur- och idrottsevenemang och andra fritidsaktiviteter som en stor reseanledning då det finns ett starkt föreningsliv i länet. 

Svar: Under avsnittet för Säsong och Evenemang och i inledningen lyfts vikten av olika typer av evenemang och även vikten av breddidrott som en katalysator för besök av anhöriga.



Vingåker kommun saknar även handel som ett temaområde då man ur Vingåkers perspektiv missar en viktig del av besöksnäringen.

Region Sörmlands kommentar: Vi ser att handeln kan ha en viktig roll som besöksanledning och har lagt in det under insatsområdet kring ”Säsong och evenemang” där det fyller en extra viktig funktion. Vi ser dock att det är viktigt att det sker med hänsyn till miljömässig hållbarhet och där vi bör sträva efter mer cirkulär ekonomi. Vi ser i dagsläget inte det som ett regionalt tema.

Nyköping: Ett ifrågasättande om hållbarhet verkligen kan ses som ett ”ledande konkurrensmedel inom besöksnäringen”. Gentemot vem då – besöksnäringens aktörer emellan eller destinationer i Sverige? Vi står helt bakom att ”hållbarhet måste genomsyra allt utvecklingsarbete”, men ställer oss frågande till om det är att betrakta som ett konkurrensmedel. 

Region Sörmlands kommentar: Vi ser att hållbarhet är ett konkurrensmedel, exempelvis för att locka fler besökare, skapa mer resilienta besöksmål och upplevelser. 

Gnesta: Positivt att hållbarhetsarbetet ska genomsyra allt utvecklingsarbete ett medskick är att ekologisk hållbarhet byts ut till miljömässig(-hållbarhet) detta för att ekologisk odling inte ska förknippas med ekologisk hållbarhet. 
Svar: Vi har korrigerat ekologisk till miljömässig.  
Katrineholm: De tre tematiska områdena natur, kultur samt mat och dryck är väl förankrade och styrkeområden för Sörmland att arbeta vidare med. Det finns dock en risk att dessa är för generiska och kan appliceras på samtliga områden eller platser runtom i världen. Programmet skulle kunna bli än mer tydligt och samla mer kraft om dessa preciserades.
Svar: Vi håller med om att utvecklingen av besöksnäringen i Sörmland skulle stärkas av en tydligare positionering. Här ser vi att det finns möjligheter i genomförandet att arbeta för att stärka och spetsa Sörmlands position som besöksmål inom de olika temaområdena. 

Gnesta kommun har en procentuell högre andel fritidshusägare än övriga kommuner i Sörmland. Målgruppen är viktig, inte minst för de aktörer som bedriver dagligvaruhandel, sällanköpsvaruhandel, restauranger och caféer. Det saknas information om målgruppen i programmet.  Ett förslag är att det tas fram relevant statistik under rubriken Besöksnäringen i siffror och i text förklarar målgruppens betydelse. 

Region Sörmlands kommentar: Som ni lyfter så är fritidshusägare en av flera viktiga målgrupper för besöksnäringen. Vi har lyft in det i inledningen av programmet. 

Länsstyrelsen:  Möjligen skulle programmets koppling till Södermanlands invånare göras ännu tydligare genom att mer uttalat knyta an till de utmaningar som är särskilt framträdande för länet. Södermanland utmärker sig negativ gentemot resten av riket med en rad sociala utmaningar så som en hög arbetslöshet, låg utbildningsnivå och lägre förväntad livslängd. Detta berörs kort på ett par ställen. I inledningen konstateras exempelvis att turismnäringen ” […] sysselsätter, i högre utsträckning än övrig tjänstesektor och näringsliv, personer som är kvinnor, unga och har utländsk bakgrund.”

I programmet nämns att nya nyckeltal kan behövas utöver de befintliga, för att följa hur besöksnäringen driver samhällsutveckling. Förslagsvis kan några av dessa nya nyckeltal utgå från länets sociala utmaningar.

Region Sörmlands kommentar: Den regionala utvecklingsstrategins prioriteringar, som utgår från de utmaningar Sörmland står inför som län, har legat till grund för framtagandet av besöksnäringsprogrammet. Vi håller med om nyckeltalen som föreslås och tar med oss inspelen i den fortsatta processen. 
Kultur 

Oxelösund: Det är viktigt att Sörmland arbetar tillsammans och de tre temaområdena kan bidra till en positiv utveckling för besöksnäringen. Orden ”föreningar”, ”föreningsliv” och ”kulturarv” saknas under temaområdet kultur. Lokala föreningar som driver ex evenemang är även de viktiga för den lokala kulturen.

Region Sörmlands kommentar: Vi har förtydligat inom temaområdet ”Kultur” att Sörmlands kulturliv består av ett bredare spektrum än endast kulturföreningar. Vi ser vidare att civilsamhället har en viktig roll inom Sörmlands kulturutbud. 

Nyköping: I första målbilden under ”Kultur” anges att Region Sörmland ska samverkan med länets kommuner, besöksnäringsföretag och civilsamhälle. Vi saknar Regionens roll i samverkan och dialog med statliga aktörer.

Region Sörmlands kommentar: Vi har lagt till information om regionens roll kopplat till den statliga nivån. 
 
Eskilstuna och Destination Eskilstuna: Under temaområde för fler besöksanledningar/kultur föreslås att Region Sörmland ska främja och skapa förutsättningar för att kulturella och kreativa branscher (KKB) ska kunna vara en relevant del av besöksnäringen. KKB är redan en relevant del av besöksnäringen varför vi menar att det i stället bör vara Region Sörmlands ansvar att vara samordnande instans för att främja branschernas ekonomiska utveckling, möjlighet till heltidssysselsättning samt verka för fler etableringar i länet. Evenemang som omnämns i programmet är en viktig delbransch inom KKB men omnämns inte under avsnittet kultur.

Region Sörmlands kommentar: Som beskrivs i besöksnäringsprogrammet är syftet att skapa förutsättningar för att kraftsamla kring olika insatser som ska främja både besöksnäringens och regionens hållbara utveckling. Programmet ska skapa samsyn och samla besöksnäring och berörda aktörer runt strategiska vägval och en gemensam inriktning för framtiden.

I den regionala näringslivsstrategin är det ett större fokus på näringarnas möjligheter till utveckling och främjande insatser. I besöksnäringsprogrammet finns dock ett flertal insatser som syftar till att för stärka besöksnäringen som näring och även de enskilda företagen. Evenemang är ett viktigt verktyg inom KKB och insatsområdet för Evenemang och säsong ska stärka de tre temaområdena. 

Stua: Begreppet ”platsutveckling” används på endast ett ställe i förslaget och det endast för temat Kultur, ”att verka för kulturdriven platsutveckling”. Förslagets andra två teman Natur och Mat och dryck använder dock inte denna formulering, varpå vi undrar om dessa teman inte berörs av platsutveckling på samma sätt. Kultur-temat beskriver också aktörer som
kännetecknas av ”engagemang, nyfikenhet och innovation”, vilka även bör känneteckna aktörerna i dom andra två temana. Här bör det råda balans i beskrivningarna av de olika tre teman som finns i programmet. I framskrivningen av besöksnäringsprogrammet, som spänner över en hel region, kan det vara bra att istället använda begreppet
”destinationsutveckling”.

Region Sörmlands kommentar: Vi har lyft upp platsutveckling över samtliga temaområden och delar er uppfattning om egenskaper som kännetecknar företagare och aktörer, inte bara inom kultursektorn. Det är justerat i programmet. 
Natur

Trosa: Under punkten om Näckrosleden föreslås en bredare/vagare formulering, tex "ta en aktiv roll för samordning och utveckling av cykelleder i länet tillsammans med kommunerna, Trafikverket och andra relevanta aktörer.

Region Sörmlands kommentar: Beslutet om att avsluta utvecklingsarbetet av Näckrosleden mot att bli nationell turismcykelled och även avveckla befintlig cykelled har fattats utifrån förutsättningarna att det inte varit möjligt att skapa en led för hela Sörmland samt det ekonomiska läget Region Sörmland står inför. 
Utifrån det beslutet har Region Sörmlands roll under temaområdet Natur justerats. Vi ser fortfarande att regionen har en viktig roll för utveckling av cykelleder för rekreation och turism och att samverka med andra aktörer i arbetet. 

Stua vill under denna punkt och relaterat till temaområden Natur framföra att det är oroväckande att beslut fattats om att avveckla Näckrosleden. Denna arena har möjliggjort för näringslivet att utveckla upplevelser och paketeringar som säljs av många aktörer och reseagenter både i Sverige och internationellt. Med beslutet går 25 års arbete med leden förlorat liksom att framtida möjligheter till utveckling släcks. Reseanledningar som gynnar
besöksnäringen och därmed regionens attraktionskraft försvinner. Detta beslut går stick i stäv med det underliggande temat Hållbarhet som programmet ska bygga på.

Region Sörmlands kommentar: Beslutet om att avsluta utvecklingsarbetet av Näckrosleden mot att bli nationell turismcykelled och även avveckla befintlig cykelled har fattats utifrån förutsättningarna att det inte varit möjligt att skapa en led för hela Sörmland samt det ekonomiska läget Region Sörmland står inför. 

Utifrån det beslutet har Region Sörmlands roll under temaområdet Natur justerats. Vi ser fortfarande att regionen har en viktig roll för utveckling av cykelleder för rekreation och turism och att samverka med andra aktörer i arbetet. 

[bookmark: _dx_frag_EndFragment]Gnesta: Beslutet att avveckla Näckrosleden påverkar besöksnäringsprogrammet, Gnesta kommun förutsätter att regionen kommer att omarbeta de delar av programmet som berörs av beslutet som fattades av den regionala utvecklingsnämnden den 11 oktober.

Region Sörmlands kommentar: Beslutet om att avsluta utvecklingsarbetet av Näckrosleden mot att bli nationell turismcykelled och även avveckla befintlig cykelled har fattats utifrån förutsättningarna att det inte varit möjligt att skapa en led för hela Sörmland samt det ekonomiska läget Region Sörmland står inför. 
Utifrån det beslutet har Region Sörmlands roll under temaområdet Natur justerats. Vi ser fortfarande att regionen har en viktig roll för utveckling av cykelleder för rekreation och turism och att samverka med andra aktörer i arbetet. 

Destination Eskilstuna: Vi ställer oss även frågande till den remissversion som skickats ut då stora delar av innehållet under avsnittet naturturism faller i och med Region Sörmlands beslut att montera ned Näckrosleden.

Region Sörmlands kommentar: Beslutet om att avsluta utvecklingsarbetet av Näckrosleden mot att bli nationell turismcykelled och även avveckla befintlig cykelled har fattats utifrån förutsättningarna att det inte varit möjligt att skapa en led för hela Sörmland samt det ekonomiska läget Region Sörmland står inför. 
Utifrån det beslutet har Region Sörmlands roll under temaområdet Natur justerats. Vi ser fortfarande att regionen har en viktig roll för utveckling av cykelleder för rekreation och turism och att samverka med andra aktörer i arbetet. 

Vingåker: För Vingåkers del kan lederna medföra ökad attraktivitet för platsen, men lockar de verkligen specifika besökare till Vingåker? Skulle man placera leder i samverkan med besöksnäringen skulle det kunna gynna flera genom att den som vandrar också skulle kunna stanna för en fika eller en matbit. Besöksnäringen skulle då medges fler besökare. 

Den nya sträckningen av Näckrosleden är en utökning, vilket är positivt då det ger fler besökare möjlighet att upptäcka kommunens natur och sevärdheter längs en längre sträcka. Samtidigt är det en utmaning att Vingåker inte alls inkluderas i Sörmlandsleden, vilket innebär att kommunen missar potentiella turister och naturvandrare som annars kunde ha lockats till området.

Region Sörmlands kommentar: Regionen har för avsikt i att ta en ledande roll för samordning av vandringsleder i ett långsiktigt perspektiv för att stärka Sörmland som vandringsdestination. Att föra samman olika organisationer är ett steg i det arbetet och att höja attraktiviteten längs med lederna. 

Eskilstuna och Destination Eskilstuna: Under temaområde för fler besöksanledningar/natur föreslås att Region Sörmland ska vara samordnande och i vissa fall drivande instans för utveckling av leder (cykel, vandring). Här bör tydliggöras vem som bär ansvar för samordning av utveckling av nya/befintliga produkter utmed lederna och inte enbart utveckling av lederna.

Svar: De fem insatsområdena ska stärka de tre temaområdena där Natur är ett av dem. Under t.ex. Säsong och evenemang finns insatsen om att" Skapa och underhålla tematiska och geografiska nätverk i syfte att bidra till företagens utveckling och för att främja samarbete och paketering mellan företag, civilsamhälle och det offentliga". Regionens roll kan här i första hand handla om att bidra med inspiration och kunskap, medan utvecklingen av nya/befintliga produkter hanteras av den enskilda företagen. Här kan även hjälp fås av det företagsstödjande systemet.

Gnesta: Under rubriken Natur och andra stycket kopplat till service, vill Gnesta kommun veta vad service innebär och vilka åtagande kommunen har. Sörmlands kommuner har olika förutsättningar för service och det finns ett behov av att jobba med frågan för att skapa samsyn för vilken servicenivå kommunerna, regionen och länsstyrelsen bör sträva efter.

Region Sörmlands kommentar: I beskrivningarna i programmet lyfts viktiga aspekter för att kunna locka besökare till våra naturupplevelser. Vilken servicenivå som krävs eller uppmanas till är något vi behöver arbeta fram gemensamt under genomförandet kopplat till särskilda insatser. Programmet innebär inget specifikt åtagande för kommunen. 

Mat och dryck

Nyköping: Sörmlands position och förutsättningar inom Mat och dryck är verkligen en USP i jämförelse och konkurrens med andra regioner och destinationer. Viktigt.

Region Sörmlands kommentar: Vi håller helt med.

Nyköping: I andra målbilden under ”Mat och dryck” som syftar till att inkludera mångfald saknar vi uppdraget att ”verka för att identifiera och undanröja hinder”.

Region Sörmlands kommentar: Vi ser att detta inkluderas inom insatsen ”växla upp arbetet med att inkludera en större mångfald avseende såväl besökare som företagare och därmed verka för ökad samhörighet och representation inom den sörmländska matidentiteten”. Temaområdet ligger också i linje med Sörmlands livsmedelsstrategi där ett av områden handlar om förbättrade förutsättningar för företagande.   

Eskilstuna: Under temaområde för fler besöksanledningar/mat & dryck föreslås att Region Sörmland ska verka för att öka matturismen samt stärka det regionala varumärkesarbetet kring mat & dryck. Här ser Eskilstuna kommun gärna ett förtydligande kring vilka målgrupper som avses då lokala mat- och dryckesupplevelser är något som specifikt den utländske resenären efterfrågar. Generellt utelämnar programmet en specificering av målgrupper i alla sina delar. Förutom under insatsområde Marknad & Kommunikation.

Region Sörmlands kommentar: Insatsområdena går in i varandra och målgrupperna som nämns under Marknads & kommunikation är applicerbara på alla temaområden. Marknadsföringen behöver dock brytas ner en nivå utifrån reseanledningar och andra drivkrafter.
Genomförande och handlingsplaner
Strängnäs: I genomförandefasen är det i dagsläget inte klart vem som ska ansvara för genomförandet av regionens ansvarsområden i det nya besöksnäringsprogrammet.

[bookmark: _Hlk180572393]Region Sörmlands kommentar: Region Sörmland och länets kommuner har båda centrala roller i detta arbete och behöver därför samarbeta och koordinera sina insatser på ett strukturerat sätt för att nå gemensamma mål. Vissa områden inom programmet kommer Region Sörmland själv att agera inom och inom vissa områden kommer regionen att upphandla eller initiera projekt som andra aktörer kan driva. Inom regionens organisation kommer flera verksamhetsområden beröras och behöva vara med i genomförandet, bland annat hållbar regional utveckling inklusive kollektivtrafiken och kultur och utbildning inklusive Sörmlands naturbruk och Sörmlands museum. 

Nyköping: Ambitionsnivån är oklar och hur kommer programmet följas upp? Likaså upplevs framtagande av ”årliga handlingsplaner” som ett väldigt kortsiktigt förhållningssätt. Vi vill se ett något längre perspektiv på handlingsplanerna och att de tas fram i samverkan och dialog med kommunerna.

Region Sörmlands kommentar: Det har tydliggjorts att fleråriga handlingsplaner kommer att tas fram, men med aktiviteter på kortare tidshorisonter. Programmet kommer att utvärderas efter halva genomförandeperioden för att säkerställa att utpekade insatsområden fortfarande är aktuella, vid detta tillfälle finns även en möjlighet att anpassa programmet utifrån utvärderingen. 

Stua: Att göra handlingsplaner som beskriver vilka aktiviteter som behöver utföras för att sträva mot de olika insats- och temaområdena är bra, men att göra detta årsvis anser vi ohållbart. Till exempel försvåras arbetet om vissa tjänster ska upphandlas eller fördelas på olika parter, om det sker på årsbasis. Medel ska sökas och arbetskraft allokeras, insatser ska planeras,genomföras och rapporteras. Vår erfarenhet har visat att handlingsplaner bör vara minst treårsplaner med en årlig revidering för att skapa långsiktighet och ekonomisk och social hållbarhet.

Region Sörmlands kommentar: Det har tydliggjorts att fleråriga handlingsplaner kommer att tas fram, men med aktiviteter på kortare tidshorisonter. Programmet kommer att utvärderas efter halva genomförandeperioden för att säkerställa att utpekade insatsområden fortfarande är aktuella, vid detta tillfälle finns även en möjlighet att anpassa programmet utifrån utvärderingen.

Stua arbetade åren 2001-2007 med uppdrag som hade kort tidsplan från dåvarande Landstinget Sörmland, men då detta visade sig vara ekonomiskt och socialt hållbart valdes att skapa längre uppdrag för effektivitet och kvalitet. Det är också otydligt om det kommer bli en handlingsplan för hela programmet eller flera, till exempel en per insatsområde och eller
temaområde. Inriktningarna är bra och väldigt beroende av varandra, men tolkningen vi gör är att dom ska arbetas med i olika handlingsplaner. Om detta är rätt antaget blir det viktigt att säkerställa och säkra synergier.

Region Sörmlands kommentar: Avsikten är att ta fram en flerårig handlingsplan för hela programmet. 

Vingåker: Det är viktigt att fortsätta utveckla leder och naturområden i regionen, men Vingåkers kommun ser en utmaning i den nuvarande samverkansstrukturen. Att flera grupper arbetar parallellt med liknande frågor kan leda till ineffektivitet och bli tidskrävande, särskilt för en mindre kommun med begränsade resurser. För att maximera effekten av samverkan och undvika dubbelarbete kan ett mer strukturerat och samordnat arbetssätt vara avgörande. 

Region Sörmlands kommentar: Vi håller med och avsikten är att skapa så effektiva samverkansstrukturer som möjligt. Under avsnittet för ”Genomförande och roller” finns det beskrivet om den regionala rollen där samverkan lyfts som en central del. 

Gnesta: I temaområdena och insatsområdena ska regionen verka för att skapa nätverk och samordnande insatser, det kan finnas en risk i att det blir för många nätverk som efter en tid mattas av. Gnesta kommun önskar att regionen tillsammans med kommunen gör vissa riktade insatser skräddarsydda för Gnestas specifika behov kopplat till programmets temaområden och insatsområden. Detta för att programmet ska få bättre lokal förankring. 

Region Sörmlands kommentar: Vi är medvetna om risken med för många nätverk och vikten av en effektiv samordning. I första hand prioriteras insatser över ett större geografiskt område och som gynnar en bredd av aktörer i vår roll som regional samordnare och främjare. Vi ser positivt på att kommunen strävar efter bättre lokal förankring och stöttar gärna med att föra in det regionala perspektivet i Gnestas arbete med den lokala besöksnäringen. 

Flen: Programmet innehåller en mängd utvecklingsområden och aktiviteter. Men det saknas tydlig information om programmets budget.

Region Sörmlands kommentar: Region Sörmland avsätter varje år medel för att kunna arbeta med genomförandet av det regionala besöksnäringsprogrammet vilket också står i programmet. Summan beslutas i samband med Region Sörmlands årliga budgetprocess. Handlingsplaner kommer att behöva vara i proportion till den budget som tilldelas. 
Resa och tillgänglighet

Nyköping: Det som uppenbart saknas och för den delen inte ens nämns i programmet är regionens enda internationella flygplats, Stockholm Skavsta flygplats. Flygplatsen är en regionalt viktig resurs både utifrån dess nuvarande, men framför allt potentiella betydelse framåt som nod för flera olika trafikslag och för tillgängligheten till regionen och omvärlden. Inte minst när Ostlänken är på plats. I förslaget till program anges att ”ett mer hållbart resande innefattar en förflyttning från energiintensiva färdmedel, såsom bil och flyg, till energieffektiva och aktiva färdmedel som kollektivtrafik och cykel.” Vi anser att flyget är en viktig del av det kollektiva transportsystemet som också behöver ställa om till mer förnybara drivmedel, men inte exkluderas. Region Sörmland är en del av det ”treklöversamarbete” som finns mellan Region Sörmland, Nyköpings kommun och Stockholm Skavsta Flygplats. I dess budskapsplattform, som beslutades 2023-12-05, konstateras:
”...Flygplatsens strategiska position skapar förutsättningar för en mer balanserad storregional utveckling och utgör en viktig utvecklingsmotor för det regionala näringslivet. En attraktiv och lätt tillgänglig flygplats i södra delen av Mälardals-regionen kan bidra till en bättre balans mellan norra och södra sidan vad gäller bostadsmöjligheter respektive arbetstillfällen vilket i sin tur kan bidra till fler företagsetableringar på södra sidan och ett minskat pendlingsbehov. När fler arbetstillfällen tillkommer ökar förutsättningarna för fler att vilja bosätta sig i regionen, vilket också bidrar till att säkra både näringslivets och andra arbetsgivares kompetensförsörjning.
Flygplatsen skapar därutöver fler möjligheter för turism- och besöksnäringen att utveckla upplevelser inom både natur, friluftsliv och historia.”

Region Sörmlands kommentar: Vi håller med om att Skavsta är en regionalt viktig resurs för bland annat besöksnäringen och har tagit med det i slutversionen av programmet och inkluderat det i framtida insatser för att göra enklare för besökare att ta sig till och inom länet på ett hållbart sätt. 

Skavsta flygplats: I förslaget skriver Region Sörmland att hållbarhet ska genomsyra utvecklingsarbetet och att besöksnäringsprogrammet är utformat för att både minimera de negativa konsekvenserna och maximera de positiva effekterna som turism och besöksnäring har. Vi ställer oss bakom det men vill dock framhålla flygets roll i ett tillgängligt och välfungerande transportsystem såväl som i utvecklingen av besöksnäringen.

Med en satsning på förbättrad kollektivtrafik och att göra Skavsta till en välfungerande, multimodal transportnod ökar attraktionskraften för Sörmland som besöksmål men innebär också positiv samhällsnytta för de som bor och är verksamma i länet. Fler kommer lättare kunna välja att stanna i Sörmland istället för att direkt ta sig vidare till Stockholm. 
Tillsammans med andra trafikslag är Stockholm Skavsta Airport viktigt för att besökare utanför Sverige ska kunna ta sig till och från vårt län. Att välja bort flyget är inte rätt väg att gå.

Region Sörmlands kommentar: Vi håller med om att Skavsta är en regionalt viktig resurs för bland annat besöksnäringen och har tagit med det i slutversionen av programmet och inkluderat det i framtida insatser för att göra enklare för besökare att ta sig till och inom länet på ett hållbart sätt.

Nyköping: Inom insatsområde Resa och tillgänglighet saknas perspektivet att främja/möjliggöra för kombination av kollektivtrafik och cykel för såväl invånare som besökare. Detta är särskilt viktigt kopplat till kravställan för antal cyklar som kan tas ombord där det krävs en tydlig ambitionshöjning, i synnerhet sommartid.
Region Sörmlands kommentar: Vi ser att det omhändertas under insatsen kring att ” Utveckla och förbättra noder med tillgång till service för besökaren där byte mellan det kollektiva transportsystemet och andra färdmedel, inklusive vandring, cykling och paddling, är möjligt.” Kravställan för att ta med cykel ombord på kollektivtrafik kan koppla till denna insats i en kommande handlingsplan. 
Katrineholms kommun föreslår att tillgänglighet flyttas från modellens insatsområden till hållbarhetsaxeln som ska genomsyra projektet. Resa och tillgänglighet är ett centralt perspektiv inom alla områden och bör genomsyra allt arbete. Utifrån de strategiska insatserna kan punkten om ökat samarbete skrivas in i strategier och handlingsplaner som reglerar samhällsplaneringen samt punkten om riktade insatser för att öka hållbart resande flyttas till marknadsföring och kommunikation. Utvecklingen av noder ser vi dock som central. Insatsen skulle kunna lyftas till att bli ett insatsområde utifrån den aggregerade potentialen för besöksnäring, tillgänglighet, miljö och människa. Inte minst utifrån vidden av en sådan uppgift och behovet av att precisera densamma.

Region Sörmlands kommentar: Insatsområdena går in i varandra och precis som tillgänglighet genomsyrar allt arbete genomsyrar även t.ex. Marknad & kommunikation allt arbete. Genom att Resa och tillgänglighet har ett eget insatsområde bidrar till ett mer aktivt arbete med insatser för att stärka det hållbara resandet och tillgängligheten utifrån besöksnäringen perspektiv.  

Vingåker: Vingåkers styrka är att här är det enkelt att ta sig fram med bil och lätt samt avgiftsfritt att parkera. Det kan dock vara relativt lång sträckning mellan besöksmålen, vilket kan utmana besökaren som kommer till kommunen utan bil. Kollektivtrafik erbjuds, dock med begränsade möjligheter. Vingåkers kommun ser att det skulle vara önskvärt att ökad samverkan avseende kollektivtrafik för såväl kommuner som regioner skulle ske, för att underlätta både transport och kraftigt utökad tillgänglighet. 
Förbättrad kollektivtrafik genom regional samverkan skulle möjliggöra smidigare transporter mellan besöksmål och regionens knutpunkter. 
I Vingåker är det många gånger svårt att ta sig mellan besöksmålen med cykel, då alla vägar inte är trafiksäkra för cyklister. Tillgång till taxi saknas helt.

Region Sörmlands kommentar: I programmet lyfts insatsen om att Öka samarbetet mellan olika aktörer och verka för att besöksnäringen blir en integrerad del av samhällsplaneringen, särskilt i transport-, kollektivtrafik- och översiktsplanering.

Eskilstuna kommun och Destination Eskilstuna: I programmets inledning omnämns exportens betydelse för ekonomisk utveckling bland besöksnäringens aktörer. Men i textbeskrivningarna under respektive temaområde framstår fokus som störst på det lokala. Både vad gäller framtagning av evenemang och upplevelser men även gällande transporter. Bland annat fokuseras på förnybara drivmedel och transporter där exempel ges på cykel och kollektivtrafik. För att attrahera utländska besökare till Sörmland behövs även andra transportslag som exempelvis flyg. Det är just genom ökad exportandel som besöksnäringen har störst potential till ekonomisk utveckling. Regionen har identifierat att "stanntiden/vistelselängden" för besökare är låg, vilket vi ser som en avgörande insikt. Genom att lyfta fram denna utmaning ökar incitamenten för att locka den internationella besökaren. Internationella besökare tenderar att stanna längre och därmed bidra mer till turistekonomin, vilket ger besöksnäringen ökade möjligheter till ekonomisk utveckling. För att utnyttja denna potential bör programmet förtydliga strategier för att förlänga besökstiderna och attrahera utländska besökare, till exempel genom ökad tillgänglighet till regionen via fler transportslag, inklusive flyg. Samtidigt bör det understrykas att internationella besökare ofta efterfrågar autentiska lokala upplevelser, särskilt inom mat och dryck, och att dessa upplevelser bör utvecklas och marknadsföras på ett sätt som tydligt når ut till denna målgrupp.

Region Sörmlands kommentar: Internationella besökare är, precis som ni säger, en viktig målgrupp för att stärka besöksnäringen i Sörmland. I remissversionen poängteras denna vikt genom att bland annat marknadsföring ska ske till internationella målgrupper, men där vi i slutversionen även kommer att lyfta vikten av tillgängligheten med flyg och mer hållbara resealternativ. 

Eskilstuna och Destination Eskilstuna: Under insatsområde Resa och tillgänglighet står angivet att: ”Ett mer hållbart resande innefattar en förflyttning från energiintensiva färdmedel, så som bil och flyg, till energieffektiva och aktiva färdmedel som kollektivtrafik och cykling. Även drivmedlet spelar en viktig roll där fossila drivmedel behöver fasas ut till förmån för förnybara drivmedel”. Eskilstuna kommun anser att meningen bidrar till otydlighet kring val av målgrupper; inhemska och utländska. Kollektivtrafik och cykling fungerar för lokala transporter inom staden och dess närområde men inte för utländska besökare samt mer långväga resenärer (inhemska). Ordet förnybara drivmedel bör ersättas med fossilfria.

Region Sörmlands kommentar: I slutversionen av programmet kommer vi att lyfta vikten av tillgängligheten med flyg och mer hållbara resealternativ för att attrahera internationella besökare. Däremot ser vi att kollektivtrafik är ett viktigt färdmedel även för den internationella resenären. 

Flen: Bättre förutsättningar för hållbart resande kommer öka tillgängligheten för fler målgrupper och bidra till en mer inkluderande besöksnäring. För att möjliggöra ett hållbart resande och ökad attraktivitet är det viktigt att se över våra kommunikationer mellan destinationerna. I dagsläget finns det en bristfällig koppling mellan vissa kommuner i Sörmland med fokus på hållbart resande och många väljer att ta bilen. Det är av största vikt att ta hänsyn till hur man på bästa sätt kan skapa tydligare kopplingar mellan kommunerna. Ett särskilt fokus bör ligga på att förstärka kommunikationer som buss och tåg till Nyköping och Oxelösund med stopp på Skavsta. Genom att möjliggöra bättre hållbar kommunikation till och från Nyköping och Oxelösund, kortas även resvägarna för våra internationella gäster som vill besöka Sörmland.

Region Sörmlands kommentar: Vi håller med och i programmet har vi nu poängterat vikten av att det går att ta sig hållbart mellan platser och besöksmål inom länet. 
I programmet har vi valt att fokusera på lösningar och utveckling när vi har skrivit fram målbilderna. Framtagandet har dock till en stor  del också utgått från de utmaningar som finns och som ni också lyfter i ert yttrande att det finns brister i kommunikationer mellan våra kommuner. 
Vi håller med om att Skavsta är en regionalt viktig resurs för bland annat besöksnäringen och har tagit med det i programmet och inkluderat det i framtida insatser för att göra enklare för besökare att ta sig till och inom länet på ett hållbart sätt. 

Trosa: Här saknas något kring utveckling av digitala system och biljettlösningar som främjar hållbar mobilitet. Idag måste tex resenärer köpa separata enkelbiljetter för tåg respektive buss, i separata säljkanaler.

Region Sörmlands kommentar: Vi har justerat i texten för att kunna främja den typ av insatser och tycker även att den kopplar till den sista insatsen om att utveckla nya alternativ. 
Marknad och kommunikation

Strängnäs: Kommunstyrelsen beslutar att ställa sig positiv till det föreslagna besöksnäringsprogrammet med reservation för insatsområde marknad och kommunikation inom vilket ett tydligare ansvarstagande från regionen behövs vad gäller övergripande marknadsföring för platsen Sörmland.

Region Sörmlands kommentar: Region Sörmland har en roll i att driva och samordna den övergripande kommunikationen för platsen Sörmland. Det har tydliggjorts i programmet, men omfattning och ambition i arbetet behöver anpassas efter rådande förutsättningar. 

Vingåker: Särskilt när det gäller Visit-kanalerna, för att bättre kommunicera det breda utbudet av besöksmål, kulturprogram och evenemang. Detta är avgörande för att skapa en stark digital närvaro som harmoniserar med både regionens och andra kommuners marknadsföringsinsatser. En välformulerad sociala medier-strategi kan fungera som en kraftfull plattform för att marknadsföra Vingåker och Sörmland på ett enhetligt och engagerande sätt. Vingåkers kommun behöver utveckla en tydlig och strukturerad strategi för sociala medier, 

Region Sörmlands kommentar:: Vi ser som positivt att kommunen tar fram en strategi för sociala medier och som också kan bidra till hela Sörmland som besöksmål. 

Vingåker: Att kraftsamla kring kunskap och kompetens som gagnar fler är en klok strategi, och införandet av ett Open API (Application Programming Interface) kan vara ett mycket effektivt sätt att underlätta informationshantering och minska administrativt arbete, särskilt när länsövergripande statistik inte alltid specifikt belyser kommunens behov. Detta är särskilt fördelaktigt för en mindre kommun som Vingåker, där resurserna kan vara begränsade.

Region Sörmlands kommentar: Vi håller med och i dagsläget arbetar Visit Sweden med att skapa ett nationellt API för att samla hela Sveriges besöksnäring och där både Stua och kommunerna är en del i det arbetet. 
Säsong och evenemang

Nyköping: Under insatsområde Säsong och evenemang så bör insatser för och diskussion kring säsongsförlängning behöver finnas under alla utvecklingsområden. Evenemangen är en del i att utvidga och förlänga säsong men det behöver även finnas ordinarie verksamhet och produkter som förlänger säsongen. Detta bör påverka ”stanntiden” positivt.

Region Sörmlands kommentar: I programmet har det tydliggjorts att utveckling av produkter, erbjudanden och upplevelser som lockar besökare året om är viktigt, precis som evenemang. Alla insatsområden går hand i hand och in i varandra, men vill lyfta säsongsförlängning som en särskilt viktig del för utvecklingen av besöksnäringen. På samma sätt som säsongsförläning behöver ingå under alla insatsområden så behöver t.ex. hållbart resande och innovation finnas med i genomförandet under alla insatsområden. 

Vingåker: Insatsområde säsong och evenemang; kommunerna behöver bidra till föreningslivet att samverka. Föreningar arrangerar ofta eller ingår i ett delat ansvar för olika typer av kulturprogram och evenemang. Hur kan man bistå för att göra det enklare för föreningarna i sitt arbete med allt detta? Hur marknadsför regionen och kommunerna dessa olika typer av evenemang som är så viktiga för såväl berikat utbud som tillgänglighet?

Region Sörmlands kommentar: Det är viktigt att kommunerna kan stötta föreningar i att samverka eftersom de står för, eller ingår i, olika typer av kulturprogram och evenemang lokalt. Här finns också potential i att stötta samverkan över kommungränserna. Både kommuner och regionen marknadsför idag evenemang i olika grader och här är det viktigt framöver att hitta ett gemensamt arbetssätt vad som marknadsförs i respektive kommunikationskanal. 
Innovation och utveckling

Nyköping: Under insatsområdet för Innovation och utveckling: saknas målområde som syftar till att stärka samverkan med forskning och högre utbildning i hela regionen.

Region Sörmlands kommentar: Tack, det har nu tydliggjorts som en extra identifierad insats. 

Eskilstuna och Destination Eskilstuna: Under temaområde Innovation och utveckling föreslås en Målbild: Besöksnäringen i Sörmland är i framkant genom innovativa lösningar som bidrar till att skapa minnesvärda upplevelser. Här behöver ordet i framkant definieras och ställas i jämförelse till något annars blir målbilden irrelevant.

Region Sörmlands kommentar: Ordet framkant har bytts ut mot konkurrenskraftig. 
Kunskap och data

Katrineholm: När det gäller området kunskap och data ser Katrineholms kommun en risk med att Region Sörmland själv ska utveckla och ansvara för datainsamling och analys. Detta kan vara både kostsamt och resurskrävande, med en hög riskfaktor för att skapa nya system eller metoder. Katrineholms kommun föreslår i stället att Region Sörmland samarbetar med nationella aktörer som Tillväxtverket, som redan har ett delvis nationellt ansvar för besöksdata. Genom ett sådant partnerskap kan befintliga resurser utnyttjas mer effektivt, och regionen kan fokusera på att dela och använda data från andra relevanta intressenter.

Region Sörmlands kommentar: Region Sörmland har inte för avsikt att utveckla eller skapa nya system för datainsamling. Det finns flera nationella datakällor som används, men där det ibland kan behövas kompletteras med olika typer av data på regional och kommunal nivå och det då kan krävas regional samordning. 

Har besöksnäringsprogrammet potential att skapa en gemensam grund för insatser, både kopplat till er egen organisations arbete och även i samarbete med andra aktörer? Varför/varför inte? 

Nyköping: Region Sörmland bör verka mot statliga aktörer att ett nationellt turismpolitiskt mål och en strategi för hur Sverige ska arbeta för att främja en växande och hållbar turism och besöksnäring. 

Region Sörmlands kommentar: Det har förtydligats att regionen har en roll även mot den statliga nivån. 

Eskilstuna: Flertalet av de insatser som föreslås i programmet är relevanta utifrån de utmaningar och möjligheter som besöksnäringen, men även kulturella och kreativa branscher står inför. Programmet behöver emellertid förtydligas gällande vem som avses ha ett huvudansvar för respektive insats; regionen, kommunerna, branschaktörer och/eller främjandesystem för att kunna ge ett tydligt svar på frågan.

Region Sörmlands kommentar: I programmet nämns att Tema- och insatsområden kommer att behöva brytas ner på olika nivåer för att identifiera vilka aktörer som gör vad. Till besöksnäringsprogrammet kommer Region Sörmland därför att koppla årliga handlingsplaner som beskriver vilka aktiviteter som behöver utföras för att sträva mot de olika insats- och temaområdena. 

Länsstyrelsen: Länsstyrelsen nämns enbart uttalat en gång i programmet, angående utveckling och samordning av länets vandringsleder. Det skulle kunna framgå tydligare, förslagsvis i de kommande årliga handlingsplanerna, att samverkan är möjlig på flera områden.

Region Sörmlands kommentar: Tack för inspelen och vi håller med. Vi har lagt till Länsstyrelsen som en viktig aktör i genomförandet. 

Destination Eskilstuna: Flertalet av de insatser som föreslås i programmet är relevanta utifrån de utmaningar och möjligheter som besöksnäringen, men även kulturella och kreativa branscher står inför. Programmet behöver emellertid förtydligas gällande vem som avses ha ett huvudansvar för respektive insats; regionen, kommunerna, branschaktörer och/eller främjandesystem för att kunna ge ett tydligt svar på frågan. 

Region Sörmlands kommentar: Under framtagandeprocessen lyckades vi tyvärr inte landa med en tydlig rollfördelning mer än på en väldigt övergripande nivå. Detta kommer behöva hanteras under genomförandet och mer på insatsnivå. 

Stua: Vid en fördelning i roller, krävs en regional part som samlar och arbetar nära besöksnäringen, såsom det regionala turismuppdraget gjort tidigare. Tolkningen av det nya besöksnäringsprogrammet är att en större del av uppdraget nu kommer genomföras i förvaltning hos Region Sörmland och att ett regionalt turismuppdrag likt tidigare, inte kommer att finnas. Det är viktigt att säkerställa att den långa erfarenhet som arbetats upp av offentliga och privata parter omhändertas och att säkerställa att erfarenhet och kunskap från tidigare RTU-arbete finns tillgängligt och används för hållbar utveckling. Besöksnäringen har en stor betydelse för kommuners och regioners attraktionskraft och utveckling. Stua har lång erfarenhet av att arbeta som en samlande regional part i besöksnäringsarbete av arbete med destinationsutveckling, nätverk, projekt och
marknadsinsatser. En ökad internationell konkurrenskraft behövs framöver, för att fortsatt skapa tillväxt och hållbarhet i besöksnäringens branscher.

Region Sörmlands kommentar: Det regionala turismuppdraget löper även under 2025 och därefter är det ännu inte klarlagt hur arbetet kommer att genomföras. Vissa områden inom programmet på strategisk nivå kommer Region Sörmland själv att agera inom och inom vissa områden kommer regionen att upphandla eller initiera projekt som andra aktörer kan driva.

Gnesta: Det finns idag ett rikt utbud av kulturaktörer som drivs i både bolagsform och föreningsform. Sannolikt kan dessa i högre grad bidra till en växande besöksnäring med hjälp utav de fem insatsområdena. Att regionen ska verka för kulturdriven platsutveckling behöver förtydligas och Gnesta kommun önskar att regionen arbetar för att utbilda kommunerna för att bredda kunskapen inom området.

Region Sörmlands kommentar: Besöksnäringsprogrammet pekar ut riktningen för regionens roll inom platsutveckling genom kultur. Vi ser att samtliga tre temaområden ska vara drivande i utvecklingen av Sörmland som plats att bo, leva och verka i vilket vi har tydliggjort i slutversionen. Exakt hur vi ska arbeta är en del av genomförandeprocessen.  Under insatsområdet för Kunskap och data uttrycks det att både kommunala och regionala utvecklingsaktörer har en betydande roll för näringens kompetens och kunskapsutveckling. Det skapar även ett ökat lärande och kunskap till de offentliga organisationerna.

Gnesta: Kommunen vill dock framhålla att det råder olika ingångsvärden avseende platsens förutsättningar och kulturhistoriska betydelse i respektive kommun. Kulturarv och kulturmiljö behöver verka i samklang med utveckling av platsens fysiska planering och utveckling av lokala samhällena. Det är viktigt att det ena eller andra inte har förtur, utan kulturmiljö, kulturarv, samhällsutveckling och byggnation behöver leva i samklang i syfte att planera för och utveckla framtidens samhällen i Sörmland. 

Region Sörmlands kommentar: Vi håller med och balansförhållandet mellan bevarande och utveckling är en viktig aspekt att ha med sig i det kommande arbetet och att utgå från de enskilda platserna i Sörmland. 

Gnesta: Det är positivt att regionen vill verka för att samordning och det är tydligt att samordning ska prägla de flesta regionala insatserna, dock önskar kommunen att regionen kompletterar de samordnade insatserna med utbildning och utveckling. Detta för att forumen ska ge effekt och vara relevanta för alla berörda aktörer/verksamheter. 

Region Sörmlands kommentar: Under insatsområdet för Kunskap och data uttrycks det att både kommunala och regionala utvecklingsaktörer har en betydande roll för näringens kompetens och kunskapsutveckling. Det skapar även ett ökat lärande och kunskap till de offentliga organisationerna. 

Gnesta:  Det är viktigt att regionen är lyhörd över kommunens struktur inför beslut och ekonomiska förutsättningar. Det som är bäst för en annan kommun i Sörmland behöver inte alltid vara det bästa för exempelvis Gnesta kommun. Därför är det viktigt att tydliggöra att kommunerna har olika förutsättningar och resurser för att hantera insatserna och möta regionens förväntningar.

Region Sörmlands kommentar: Vi håller med om att både genomförandet och insatser ibland behöver anpassas efter aktörers olika förutsättningar och resurser. 

Gnesta: Förväntningarna på kommunerna kopplat till regionens skallkrav behöver förtydligas. 

Region Sörmlands kommentar: Programmet är styrande för oss på regionen, men vägledande för kommunernas arbete med att stärka besöksnäringen. Hur de olika organisationernas roller kommer att se ut behöver arbetas fram gemensamt under genomförandet kopplat till särskilda insatser. Programmet innebär inget specifikt åtagande för kommunen. 

Gnesta: Samverkan med Östra Mellansverige är i grunden bra, dock finns det en önskan om att förstärka samverka med andra regioner som har en mer utvecklad och etablerad besöksnäring. Ett närmre samarbete med exempelvis Region Gotland och Region Götaland skulle kunna ge värdefulla insikter och erfarenheter, vilket skulle stärka vår egen utveckling inom besöksnäringen.

Region Sörmlands kommentar: Vi håller med om vikten av att hämta inspiration och dra lärdom från platser som inte ligger i vår direkta närhet. Däremot ser vi vikten av att arbeta nära och ihop med våra grannregioner på grund av vårt funktionella samband. 

Gnesta: Inom uppföljning och utvärdering önskar kommunen att relevanta nyckeltal tas fram per kommun för årliga uppföljningar. Ett önskemål är att regionen inspireras av Turistrådet Väst Sveriges metod för att tydliggöra statistiken, kompletterat med intervjuundersökningar. Dessa intervjuer syftar till att samla information om konsumtionsvanor och resmönster, vilket ger ett förbättrat underlag för att utveckla besöksnäringen och fungerar som ett komplement till gästnattstatistiken.

Region Sörmlands kommentar: Tack för inspel. Vi tar med oss det till det fortsatta arbetet. 




	
	Region Sörmland
	Repslagaregatan 19
	611 88 Nyköping

	Tel: 0155-24 50 00
	E-post: post@regionsormland.se
	Org.nr: 232100 - 0032


		SID 1(1)
image1.jpeg
07

REGION
SORMLAND




